

视之“头号威胁” 加拿大与伊朗断交

加拿大外长宣布,加方将立即关闭驻伊朗大使馆,并要求所有伊朗外交人员5天内离境

加拿大外交部长贝尔德7日宣布,加方将立即关闭驻伊朗大使馆,要求所有驻加拿大的伊朗外交人员5天内离境。加方没有给出具体原因。贝尔德在声明中指责伊朗坚持发展核计划并向叙利亚政府提供军事援助。

“全球最严重威胁”

贝尔德在一份声明中说:“加拿大对伊朗的立场众所周知。加拿大视伊朗政府

为当今全球和平与安全的最严重威胁。加拿大与伊朗的外交关系已经中断。”声明说:“所有加拿大外交人员已经离开伊朗,伊朗驻渥太华外交官已被要求5天内离境。”

贝尔德警告,加拿大人应尽量避免前往伊朗。加方提醒包括持伊朗、加拿大双重国籍者在内的加拿大公民,加拿大政府已经无法再为他们前往伊朗提供帮助。加拿大政府建议,身处

伊朗境内需要得到加拿大领事服务的人应联络加拿大驻土耳其外交使团,并提醒“伊朗政府不承认双重国籍”。

根据加拿大政府2006年的人口普查数据,12万有伊朗血统的人生活在加拿大。

断交具体导火索不明

贝尔德7日没有提及触发中断外交关系的具体事

件。他在声明中解释,加方这样做是因伊朗坚持发展核计划、向叙利亚政府提供军事援助以及对以色列持敌对态度。

“伊朗政府正向(叙利亚总统巴沙尔·阿萨德政权)提供越来越多的军事援助,”贝尔德说,“伊朗政府还拒绝遵循与伊朗核计划相关的联合国决议,经常威胁以色列,发出反犹的种族主义言论,参与煽动种族灭绝。”

声明指认伊朗“窝藏恐

怖组织并为他们提供物质援助”,但没详加说明。

指伊朗无视国际公约

贝尔德强调,伊朗政府全然不顾他国外交人员安全。

“伊朗政府全然不顾维也纳公约和其对保护外交人员的承诺。在这种情况下,加拿大将不会保持在伊朗的外交存在。”

路透社分析,加方之所

以担心外交人员安全,可能与去年11月英国驻伊朗大使馆遭冲击并被迫关闭有关。

去年11月29日,数千伊朗人在英国大使馆门前示威,抗议英国对伊朗施加新一轮单边金融制裁。示威过程中,数百人冲入大使馆内。事件发生后,德国、法国和荷兰分别宣布召回各自驻伊朗大使。挪威暂时关闭驻伊朗大使馆。

新华社专稿



加拿大外交部长约翰·贝尔德。他7日宣布,加方将立即关闭驻伊朗大使馆,要求所有驻加拿大的伊朗外交人员5天内离境。

反应

伊朗外交部 加拿大牺牲自己 “追随”以英

指责加现政府追随(以色列)犹太复国主义者和英国(反伊)政策

伊朗8日指责,加拿大中止与伊朗外交关系的“敌意行为”是受以色列和英国影响,加方为了以色列牺牲自身国家利益。

伊朗外交部发言人迈赫曼帕拉斯特说,加拿大总理哈珀领导的保守党政府“继续奉行反伊朗政策……这个政府在外交政策领域以坚持极端政策知名”。

“事实上,加拿大现任种族主义政府的这一敌意行为是追随(以色列)犹太复国主义者和英国(反伊)

政策,”伊朗迈赫曼帕拉斯特援引他的话报道,“这一决定显现这个国家为了犹太复国主义者牺牲自身国家利益。”

迈赫曼帕拉斯特说,伊朗很快将对加方这一“草率”决定作出反击。他没有详加说明。

伊朗议会国家安全与对外关系委员会主席阿拉丁·布鲁杰迪说,伊方将“立即、果断”回应,“(伊朗)外交部有必要基于国家利益回应加方这一举动”。

新华社专电

背景

加拿大伊朗两国历史上早有过节 伊朗被指在加招间谍

历史上,加拿大和伊朗的关系并不融洽。

1979年11月4日,伊朗激进学生组织占领美国驻伊朗使馆,挟持52名美国人并扣押444天。1980年,美国宣布与伊朗断交,此后两国外交冰封。这期间,加拿大驻伊朗大使馆为6名美国外交人员提供庇护并帮助他们利用加拿大护照于1980年1月离开伊朗。加拿大大使馆随后关闭,直至1988年重开。

今年4月,贝尔德要求伊方宽大处理持双重国籍的哈米德·卡西米-希尔。卡西米-希尔因涉嫌在伊朗境内从事间谍活动自2009年遭拘押,今年获判死刑。

7月,渥太华警告伊朗不要试图在加拿大招募间谍。当时有媒体报道,一名伊朗驻加拿大外交官呼吁所有伊朗裔加拿大人应争取“谋求高职”并拒绝融入加拿大文化。

新华社专稿



伊朗外交部发言人拉明·迈赫曼帕拉斯特。他指责称,加拿大中止与伊朗外交关系的敌意行为是受以色列和英国影响。

加拿大对伊朗的立场众所周知。加拿大视伊朗政府为当今全球和平与安全的最严重威胁。加拿大与伊朗的外交关系已经中断。所有加拿大外交人员已经离开伊朗。

——加拿大外交部长约翰·贝尔德

事实上,加拿大现任种族主义政府的这一敌意行为是追随(以色列)犹太复国主义者和英国(反伊)政策。这一决定显现这个国家为了犹太复国主义者牺牲自身国家利益。

——伊朗外交部发言人拉明·迈赫曼帕拉斯特